

# 除夕夜21时福禄寿“三星高照”

**新华社消息** “三星高照，新年来到。”1月27日，大年三十。天文专家提醒说，当晚，有兴趣的公众可试着在天空中寻找寓意吉祥、喜庆的福、禄、寿三星，迎接农历鸡年的到来。

天文专家介绍说，“三星高照”是中国最为流行的一句对别人祝福的吉祥用语。福、禄、寿三星崇拜，来源于中国远古对星辰的自然崇拜。迎接新年的三星分别对应着猎户座中由左向右的参宿一、参宿二、参宿三，民间称这三星为寿星、禄星、福星。“三星高照”象征吉祥幸福、健康长寿和丰足富裕。

除夕之夜，如何寻找

这3颗代表祝福的星星呢？天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩提示说，如果天气晴好，面向南方天空，只要一抬头就能看到猎户星座，它是冬季星座之王，主要由7颗明亮的星星组成，左上方一颗红星最亮，在这个星座的“腰部”有3颗亮星均匀地排成一条直线，它们不但距离相等，而且都是闪着蓝色光芒的2等星，肉眼可见，不难找到。

“如果沿着这三星的连线向左下方延长，就可以找到最亮的恒星天狼星，它也是大犬座的主星。”赵之珩补充说。

天文专家表示，由于地球的公转，每过一天这3颗星就要早4分钟升起。今年除夕之夜21时左右，这3颗亮星会升至这一夜的最高位置，也就是正南方的天空，所以民间才有“三星正南，家家过年”一说。

(周润健)

## 【相关新闻】 今后连续5年 都有年三十

**新华社消息** 1月27日，是农历猴年的最后一天，腊月三十，民间俗称年三十，为“月穷岁尽之日”。天文专家表示，从今年开始

连续5年都有年三十。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍说，有无年三十主要是由农历腊月是大月还是小月所决定的。

中国农历中的月是按月亮盈亏圆缺变化的周期安排的，称之为朔望月。一个朔望月的平均长度为29天12小时44分3秒(29.53059天)，并非整数，而一个月的天数又必须用整数来表示，因此人们就用设定小月为29天，大月为30天的方法，让历月的平均长度接近朔望月。又为了保证农历每月的初一必须是朔所在日，所以要按照两次出现朔的

间隔天数来定大、小月。两朔间隔为30天时为大月，两朔间隔为29天时为小月。大小月的安排不是固定的。

2016年猴年的腊月初一与2017年鸡年正月初一之间恰逢大月(30天)，所以就有了年三十。

由于平均月长稍多于29天，所以每年大月出现的次数要稍多于小月，这导致有年三十的农历年份要比没有年三十的农历年份多。

据了解，上一个年三十“缺席”的春节出现在2016年，而下次则要等到2022年。这也就是说，2017~2021年春节之间，连续5年都有年三十。(周润健)



年年有“鱼”

1月26日，在江苏省盱眙县河桥镇，养殖户展示捕获的大鱼。春节临近，江苏省盱眙县的水产养殖户进行围网捕鱼，供应节日市场。(据新华社报道)

## 向未成年人宣扬邪教 将从重处罚

**新华社消息** 最高人民法院、最高人民检察院25日发布《关于办理组织、利用邪教组织破坏法律实施等刑事案件适用法律若干问题的解释》，其中规定，向未成年人宣扬邪教将受到从重处罚。

据了解，该司法解释共16条，主要就邪教组织的界定，组织利用邪教组织破坏法律实施罪和组织、利用邪教组织致人重伤、死亡罪的定罪量刑标准，邪教组织犯罪所涉及的宽严相济、罪数处断、共同犯罪等实体问题和邪教宣传品的认定程序等问题做了规定。该司法解释将自2017年2月1日起施行。

司法解释规定，组织、利用邪教组织，制造、散布迷信邪说，蒙骗成员或者他人绝食、自虐等，或者蒙骗病人不接受正常治疗，致1人以上死亡或者3人以上重伤的，处3年以上7年以下有期徒刑，并处罚金。造成3人以上死亡，或9人以上重伤，或具有其他情节特别严重的情形的，处7年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

司法解释还规定，具有与境外机构、组织、人员勾结从事邪教活动，国家工作人员从事邪教活动，向未成年人宣扬邪教，在学校或者其他教育培训机构宣扬邪教等情形的，将受到从重处罚。

此外，司法解释明确规定，组织、利用邪教组织，制造、散布迷信邪说，组织、策划、煽动、胁迫、教唆、帮助其成员或者他人实施自杀、自伤的，以故意杀人罪或者故意伤害罪定罪处罚。

邪教组织人员以自焚、自爆或者其他危险方法危害公共安全的，以放火罪、爆炸罪、以危险方法危害公共安全罪等定罪处罚。(罗沙)

## 改判缓刑 天津“持枪老太”回家过年

**新华社消息** 26日上午，赵春华非法持有枪支上诉一案在天津市第一中级人民法院公开庭审。法庭依法当庭宣判：上诉人赵春华以非法持有枪支罪判处有期徒刑3年，缓刑3年。这意味着，她可以回家过年了！

被告人赵春华于2016年12月27日被天津市河北区人民法院以非法持有枪支罪判处有期徒刑3年6个月。赵春华上诉后，天津市

第一中级人民法院依法立案受理并查明：2016年8~10月间，赵春华在天津市河北区李公祠大街海河亲水平台附近摆设射击摊位进行营利活动。同年10月12日22时许，赵春华被公安机关巡查人员查获，当场收缴枪形物9支及配件等物。经天津市公安局物证鉴定中心鉴定，涉案9支枪形物中的6支为能正常发射、以压缩气体为动力的枪支。

二审法院认为，二审庭审期间，赵春华能够深刻认识自己行为的性质和社会危害，认罪态度较好，有悔罪表现等情节；天津市人民检察院第一分院也建议对赵春华适用缓刑，故酌情对赵春华予以从宽处罚。

宣判后，二审法院依法对赵春华解除了羁押措施，当庭释放，庭后办理释放和缓刑手续。赵春华表示认罪服判。(刘林)

## 2030年我国人口达到峰值：14.5亿

**新华社消息** 国务院日前印发《国家人口发展规划(2016-2030年)》，明确了今后一段时期我国人口发展的总体要求、主要目标、战略导向和工作任务。

《规划》指出，未来十几年特别是2021~2030年，我国人口发展进入关键转折期。根据预测，人口总量将在2030

年前后达到峰值，劳动年龄人口波动下降，老龄化程度不断加深，人口流动仍然活跃，家庭呈现多样化趋势。

《规划》强调，要以促进人口均衡发展为主线，坚持计划生育基本国策，鼓励按政策生育，充分发挥全面两孩政策效应，综合施策，创造有利于发展的人口总

量势能、结构红利和素质资本叠加优势，促进人口与经济社会、资源环境协调可持续发展。到2020年，全面两孩政策效应充分发挥，生育水平适度提高，人口素质不断改善，结构逐步优化，分布更加合理，全国总人口达到14.2亿人左右。到2030年，人口自身均衡发展的态

势基本形成，人口与经济社会、资源环境的协调程度进一步提高，全国总人口达到14.5亿人左右。

《规划》提出，要通过提升新增劳动力质量，挖掘劳动者工作潜能，积极开发老年人力资源，有效利用国际人才资源，增加劳动力有效供给。要推进

人口城镇化，推动城市群人口集聚，改善人口资源环境紧平衡，完善人口流动政策体系，优化人口空间布局。要积极应对人口老龄化，促进妇女全面发展和未成年人保护，保障残疾人合法权益，实现贫困人口精准脱贫，促进重点人群共享发展。



贺年  
二零一七丁酉鸡年

2017年1月27日 责任编辑：石尧 版式设计：柴建平 责任校对：张文龙